



# 长江东岸美出新“净”界 “十里钢城”转型“智造名城”



薛家洼生态园

2020年8月19日，习近平总书记在马鞍山市考察调研。他首先来到薛家洼生态园，实地察看长江水势水情、岸线综合整治和生态环境保护修复等情况，随后还前往中国宝武马钢集团，走进生产车间，了解企业复工复产和经营情况。

厚望如山，催人奋进。一年多来，长江生态治理工作有哪些新进展？宝武马钢的项目建设如何？近日，记者来到马鞍山市，沿着习近平总书记考察的足迹，进行了回访。 ■ 记者 徐越蕃/文 周诚/图

## 亲江亲水的城市生态客厅

又是一年好时节，八月的马鞍山，秋高气爽。8月13日，记者走进长江马鞍山段东岸的薛家洼生态园，顿感空气清新，满目绿意。

薛家洼地区是长江主航道由江心洲西岸转向小黄洲东岸的转折点，“雨天满地泥，晴天满场灰”，曾是这里的真实写照。作为传统钢城，过去长江岸线被大部分非法码头企业占有，导致了滨江不见江、临水不亲水。

改变始于2019年，当地先后拆除固废堆放点1处，畜禽养殖场2个，非法码头3家，散乱污企业7家，危旧居民区96户，渔民住家及作业船223条。同年6月10日全面完成了薛家洼渔民上岸和其它拆迁工作，并开始薛家洼园区的建设工作。短短数月，一个涵盖湿地堤岸、健身步道、防护林等景观的薛家洼生态园就此映入眼帘。

如今，薛家洼生态园已经成为“网红打卡地”，码头焕新颜，岸线覆绿毯，美不胜收。“现在我们休闲散步有了好去处，漂亮得不得了！”采访中，正在遛弯的市民王先生说出了自己的心声。

## 23公里滨江岸线入画来

马鞍山市以薛家洼区域为突破口，实施长江东岸生态修复、综合整治，23公里长江马鞍山东岸发生秀丽巨变。据介绍，整治区域总面积30平方公里，规划布局为“一轴、五区”。一轴指的就是沿江绿道，五区分为：生态修复区也就是薛家洼生态园，湿地风情区指的是杨树林生态湿地，文化旅游区指的是滨江公园，采石风景区就是采石古镇。目前“一轴、五区”空间规划已经基本完成。

“要增强爱护长江、保护长江的意识，实现‘人民保护长江、长江造福人民’的良性循环，早日重现‘一江碧水向东流’的胜景。”习近平总书记的殷殷嘱托，言犹在耳。

2020年，马鞍山荣膺全省首个省级生态文明创建示范市。全市生态环境质量不断改善，突出生态环境问题整改已连续3年位列全省第一。

实现生态优，要啃“硬骨头”。向山地区是马鞍山的主矿区、城市的发祥地，但由于长期矿产资源开采，生态环境问题点多面广。当前，马鞍山市把向山地区综合整治作为创建经济社会发展全面绿色转型示范区的“一号工程”，组建市、区两级工作专班，实施重点污染治理、生态短板补修等十大工程，举全市之力打好“向山大会战”。

## 马钢集团创历史最佳业绩

马鞍山市因钢而设、因钢而兴。2020年8月19日那天，马钢员工宛佳旺和同事们正在优质合金棒材生产线中控室进行轧钢操作。“总书记得知这是一条具备一键轧钢功能的全自动化生产线，已经实现了自动轧钢，工人的劳动强度大幅降低后，他频频点头。”宛佳旺回忆道，习近平总书记说，“年轻人是这条产线的希望和未来。”至今，回想起这番场景、这句话，宛佳旺都感到一股莫大的鼓舞。

“总书记来过以后，每一个人都充满着干劲”一年来，宛佳旺也从一名轧钢工，成长为精整作业区作业长，最近几个月带领作业区的员工们实现了精整产量、质量难得的双增长。

走进马钢“最强大脑”——“马钢智园”，就能直观感受到智能制造的澎湃力量。为有效提升智慧制造水平，马钢组织建设了多项智能制造项目，运营管控中心项目

是其中之一。“总的来说，马钢运营管控中心的建设主要实现了有机集成生产、质量、物流、设备、能环、安保等业务信息，实现从原燃料进厂、生产制造到成品出厂的全流程管控，将与生产运营有关的因素集中到一起，实现多专业多因素的协同。”该中心负责人张海平介绍说。

6月30日，仅用时15个月，中国宝武专业化整合融合重点工程——马钢信息化建设项目成功切换，深度融合又现亮点，这是整合融合的马钢速度。马钢按照“四个统一”的要求，快速实现理念、定位、体系和模式四个转变。技术协同创效1.2亿元，采购协同创效超过5亿元，营销协同创效近10亿元……这是高效协同的“马钢样板”。

一年来，马钢加速整合融合推动一体发展，深化改革创新实现转型突破，坚持绿智赋能建设美好家园，发生了脱胎换骨的变化，创造出历史最佳业绩，为中国宝武由“老大”变“强大”，贡献了马钢力量！

## 把马鞍山打造成长三角“白菜心”

去年，习近平总书记在马鞍山市考察时，作出“把马鞍山打造成长三角‘白菜心’”的重要指示，将马鞍山的发展层次、发展要求、发展定位提升到前所未有的高度，在该市发展史上具有极其重大的里程碑意义。

一年来，马鞍山市牢记嘱托、感恩奋进，聚焦生态环保高标准，打造生态优的“白菜心”；聚焦经济发展高质量，打造产业强的“白菜心”；聚焦开放联动高水平，打造活力足的“白菜心”；聚焦城乡建设高颜值，打造城乡美的“白菜心”；聚焦人民生活高品质，打造百姓富的“白菜心”。

对接南京、合肥的交通基础设施取得重大突破，宁马城际铁路去年底开工，首座站房进入主体施工阶段；巢马高铁、宁马高速“四改八”等重点项目加快建设。总投资110亿的蜂巢新能源动力电池、50亿的天能电池签约并开工建设，中联重科、格力产业园等一批重大项目加快推进，新兴产业蓄势崛起、迅速壮大。一年来，马鞍山市经济社会发展保持了平稳较快的好发展势头。去年全市GDP2186.9亿元、同比增长4.2%，增速居全省第三。

勇当推动共同富裕的先行区，该市坚持共同富裕方向，不断增进群众福祉。如加快棚户区、老旧小区改造步伐，去年以来实施76个棚户区1.2万户109万平方米改造，今年老旧小区改造数量达到115个，改造数量和投资规模居全省前列。扎实推进33项民生工程，每年办好10件市级民生实事。扩大优质公共服务供给，抓好就业、医疗、卫生、文化、教育、养老等各项社会事业，获评全国居家和社会养老服务改革试点优秀城市。



马钢智园炼铁智控中心



马钢特钢生产线